

# 120来了，没找到人又走了 孕妇忍痛挨过4小时，不治身亡

■ 孕妇因宫外孕大出血造成死亡，生前独自一人在家中，120回拨求助电话显示停机  
■ 死者家属：急救人员救助不力；六合区卫生局：六合区人民医院急救120不存在过错

7月30日下午1点56分，家住南京六合区天赐佳园的27岁孕妇林慧（化名）感觉身体不舒服，于是拨打120求助。谁也想不到，这个电话成了她一生中拨出的最后一个电话。

当时六合区人民医院急救人员赶到现场，结果没有找到林慧。4小时后林慧的丈夫回到家后，发现妻子倒在家，林慧被紧急送往医院，但终因抢救无效死亡。死者家属称，急救人员救助不力，耽误了最佳的抢救时间，应该对林慧的死亡负责。

□快报记者 顾元森

## »事件焦点

■为什么找不到人？

■主要原因是什么？

## 据称按门铃无人应答 患者所留手机已停机

### 孕妇肚疼打120求助

7月30日下午1点56分，六合区人民医院120接到一个求助电话。“我住在天赐佳园8栋101，肚子疼得不得了，你们快来！”接电话的护士赵某问：“以前有没有痛过？”“没有。”“是不是痛经呀？”“我胃疼。”“你家属呢？”“上班了，只有我一个人在家。”赵某听出对方是一名女性，声音发颤。经过简单询问后，一辆急救车立即出发，几分钟后到达距医院不足两公里的天赐佳园小区。

### 120到现场没找到人

到达现场后，急救车上的护士潘某发现，该小区8栋有三个单元，每个单元都有声控门，而且三个单元都有101室。在一、二单元门口，潘某看到有楼上居民正好下楼，于是来到这两个单元的101室，按门铃后，均无人应答。在第三单元门口，潘某按响了101室的门铃，同样无人应答。随后潘某打电话到六合区人民医院120重新核对患者所留的手机号码，但拨打该号码后，语音提示手机已经停机。潘某又向120请示，并找到小区保安请求帮助，但小区保安表示，该楼有三个“101室”，他也不知道是哪一家，没法联系。

最后，潘某没有找到患者，在向医院120领导汇报这一情况后，急救车离开了天赐佳园小区。

### 丈夫4小时后才到家

当天下午6点左右，林慧的丈夫熊某回到家，打开家门后，眼前的景象让他大吃一惊——妻子倒在地上，已经不省人事。客厅、卫生间内到处都是排泄物，妻子衣着整齐，好像换好了衣服要出门的样子。熊某立即拨打110报警，并拨打了120急救电话求助。几分钟后，急救车来到现场，迅速将林慧送往六合区人民医院救治。

### 孕妇大出血不治身亡

经过一个小时左右的抢救，林慧终因抢救无效死亡。熊某立即报了警，派出所民警、法医先后赶到现场，最终确认林慧是因宫外孕大出血

造成死亡。

昨天中午，熊某告诉记者，他今年32岁，来自江西，研究生毕业后来到六合一家银行工作。两年前经人介绍，认识了在六合城管部门工作的林慧，三个月前两人结了婚，事发时妻子已经怀孕4周了。林慧突然离世，对她的父母打击很大，昨天中午，林慧父亲情绪激动地告诉记者：“我女儿才27岁，工作才两三年，一向懂事听话，想不到她就这样走了呀！”

7月31日，家人为林慧办理了后事。

### [争议]

**家属：抢救被耽误  
医院：已尽到义务**

8月1日上午，死者的三个姑姑和一个表弟来到六合区人民医院，向医院讨个说法。家属们认为，7月30日下午急救人员接到林慧求助电话后，并没有认真查找，便离开了。“如果当时能找到她，早一点送到医院，说不定人能抢救过来！”家属们称，院方明显不负责任，耽误了病人最佳的抢救时间，并最终造成病人死亡。

而院方则认为，当时急救人员及时赶到现场，并拨打了患者留下的电话号码，而且按响了居民楼3家“101”室的门铃，已经尽到了义务。至于家属提出，急救人员应该报警。院方称急救人员并没有义务这么做，卫生部门也没有这方面的硬性规定。

当天下午，双方言语不合，进而发生了肢体冲突。林慧父亲说：“我家二女儿被人打伤了，胸口、腹部都疼得厉害，在医院观察室里住着。”六合区人民医院医务科何主任称，当时双方的确有推搡，“我的胳膊也被打青了，现在还发紫呢”。当天下午，六合城中派出所民警再次来到六合区人民医院，介入处理双方纠纷。

昨天下午，记者从六合公安分局了解到，目前警方正在调查8月1日林慧家人与院方之间的纠纷，但此事并不是刑事案件，医患双方的分歧应通过卫生行政主管部门解决。



### 六合区人民医院： 120跑空车很普遍

六合区人民医院医务科何主任称，7月30日下午，急救人员没有找到患者，只好返回医院，跑了一趟空车，这种情况几乎每天都会发生。“我们统计了一下，6月份，我们医院的120车子跑空车54趟，7月份跑空车77趟，我们医院只有6部急救车，可以说，我们的急救车跑空车的情况非常普遍。”

何主任说，发生这种情况，一是因为有的人恶作剧拨打120；还有一种情况是患者在等不到急救车前，便自行到医院去了；还有一种情况是打了120后，患者病情缓解，不再需要急救车了。当天医院120除了林慧的这一趟跑了空车，还有5趟也是跑了空车。

## »争议焦点

### 焦点1 | 为何不问清具体住址

院方称，简单询问病情立即出车，符合急救规范

死者家属表示，六合区人民医院120在林慧求助这件事上存在明显过错，如果当时护士能问清具体的门牌号，一定能够及时发现林慧，这样来，林慧就可以及时被送到医院进行救治，也许人不会死。“后来抢救的医生说，宫外孕大出血非常危险，出现症状后三四个小时是抢救的黄金时间。”林慧的姑妈说。

对于家属的质疑，六合区人民医院医务科何主任说，当时医院120护士接电话的整个过程不存在

问题，护士得知了患者报出的地址、手机号码，而且简单询问了病情，急救医生、护士立即出车，这都是符合120急救工作的规范的。到达现场后，急救人员发现居民楼有3个单元，存在三个“101”室，而且患者的手机停机，联系不上。

手机停机是造成联系不上患者的一个重要因素。昨天下午，记者了解到，在用户手机欠费的情况下，手机拨打110、120、119、10086等号码是可以拨通的，但其他电话回拨欠费手机是打不通的。

### 焦点2 | 就这么离开是否草率

院方称，急救人员和院方已经尽力寻找患者

林慧家人表示，急救人员在找不到患者的情况下，应该向小区物业、保安求助，想方设法查找到患者。“患者打了120之后极有可能病情加重，无法应答，在这种情况下，急救人员不能简单地一走了之。完全可以按其他住户的门铃，之后进入单元大门，直接敲门。”家属们说，当时急救人员没有敲第三单元101室的大门，这是不负责任的表现。

对此，六合区人民医院医务科何主任说，当时急救人员潘某先后拨打患者的手机号码五次，但对方始终是停机状态。而且当时潘某找到了小区保安，但小区保安表示他们也不知道到底是哪一户人家求助，无法联系。在这种情况下，潘某再次将8栋三个单元101室的门铃又依次按了一遍，仍无任何回应。何主任称，警方介入后，调取了医院120存下的电话录音，录音共有9段，录音显示，当时潘某与医院120进行了多次沟通，并联系了小区保安，但最终也没有联系上患者，可以说急救人员和院方已经在尽力寻找患者，不存在不负责任的情况。

昨天下午，记者来到天赐佳园小区，物管处一名工作人员表示，当时值班的保安不在，到派出所协助调查了。据称，当时急救人员说不清到底是哪一家住户打了120，物业也没有办法查找。

### 焦点3 | 急救人员为何没报警

院方称，卫生主管部门在这方面没有硬性要求

林慧的家人称，在当时找不到患者的情况下，急救人员应该报警求助，如果民警到场，也许急救人员就能找到林慧了。

对此，六合区人民医院医务科何主任表示，卫生主管部门并没有规定急救人员需要报警寻找患者，在这方面没有硬性的要求。“从接到患者的电话，到最后急救人员离开现场，我们120共有9段录音，这些录音能证明，我们的急救人员多次向医院120汇报情况，也做了努力。”何主任说，在患者手机停机、按门铃无人应答的情况下，急救人员只能做到这么多。当然如果急救人员当时如果报警求助，那就更好了，“这说明我们的急救120工作还不完美，但并不能说我们没有尽到责任。”

对此，有观点认为，患者拨打120，急救中心理应想尽办法找到患者，以免酿成严重后果。林慧的事情暴露出目前卫生急救部门的工作还存在漏洞，如果急救人员能多想一点办法，真正站在患者角度考虑，不放过任何一个可能致患者于危险境地的机会，也许在一定程度能够避免悲剧的发生。

## »主管部门

### 六合区卫生局：目前看不存在过错

昨天下午，记者联系了六合区人民医院急救120的主管部门六合区卫生局，该局有关人士称，目前区卫生局已经知道了这件事，并进行了调查了解，目前看来院方120并不存在过错。有关人士称，卫生部门并没有规定急救人员要报警，“事后我们向区公安局咨询了，警方答复，即使当时急救人员报警，警方也没办法，因为民警不可能将三家101室的门撬开。”至于通过手机号码查找室主，“我们只是120，没有这样的权利。”

南京市急救中心一位不愿透露姓名的人士称，目前的确没有硬性的规定，要求急救人员在遇到找不到患者的情况下，应该报警。但在具体工作中，急救人员若找不到患者，一般会请求警方协助调查，尽力寻找患者。